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Педагогічні умови формування здатності магістрантів музичного мистецтва  

до творчої самореалізації в практичній діяльності 
 
Стаття розкриває специфіку впровадження педагогічних умов формування 

здатності магістрантів музичного мистецтва до творчої самореалізації в практичній 
діяльності. Розглянуто значення запровадження педагогічних умов для успішного 
здійснення продуктивної діяльності. Визначено педагогічні умови формування здатності 
магістрантів музичного мистецтва до творчої самореалізації у процесі вокально-хорового 
навчання, а саме: створення освітньо-творчого розвиваючого мистецького середовища; 
забезпечення тьюторського супроводу вокально-хорової діяльності магістрантів 
музичного мистецтва спрямованого на досягнення готовності до самореалізації; 
поєднання теоретичного та практичного досвіду студентів факультетів мистецтв для 
організації оптимального інформаційного оточення. 
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формування здатності до творчої самореалізації, практична діяльність. 

 
Вступ. Спрямованість фахової підготовки майбутніх фахівців на творчу 

самореалізацію відповідає сучасним вимогам українського суспільства щодо 
формування особистості вчителя музичного мистецтва, здатного до практичних 
кроків у справі відродження духовності українського народу, формування духовної 
культури в підростаючого покоління, збереження національної ідентичності в 
царинах музичної культури, педагогічної освіти та науки. Одним із дієвих 
інструментів виконання означених вимог є цілеспрямоване формування здатності 
студентів факультетів мистецтв вищих музично-педагогічних навчальних закладів до 
творчої самореалізації, що засвідчує актуальність означеної проблеми. 

Формування здатності до творчої самореалізації набуває ще більшої 
актуальності, коли йдеться про особистість майбутнього вчителя музичного 
мистецтва, адже саме він забезпечує зростання інтелектуального потенціалу нації, що 
сприяє вихованню особистості, здатної творчо й цілісно підходити до розв’язання 
завдань соціального та професійного змісту. Саме творча самореалізація та 
самовдосконалення може сприяти приходу в систему мистецької освіти мотивованих, 
зацікавлених у власній справі фахівців, а також забезпечити успішність входження 
майбутнього вчителя музичного мистецтва у світ діалогової педагогічної діяльності й 
ефективних взаємовідносин. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблему творчої самореалізації 
особистості розглянуто в багатьох працях з екзистенціально-гуманістичної філософії 
(В.Андрущенко, М. Бахтін, М.Бердяєв, Г.Волинка, А.Камю, В.Лутай, Ж.Сартр, 
В.Шинкарук та ін.); гуманістичної психології (А.Маслоу, К.Роджерс, Г.Олпорт та 
ін.); у наукових роботах відомих психологів і педагогів (В.Андрєєв, А.Алексюк, 
О.Баришева, І.Бех, Г.Волинка, Г.Волкова, Р.Гуревич, С.Занюк, Г.Костюк,О.Киричук, 
В.Клочко, А.Ковальова, Е.Керрол, Н.Кузьміна, Л.Левченко, Л.Левчук, В.Малахов, 
О.Матвієнко, В.Муляр, М.Недашківська, В.Радул, С.Рубінштейн, П.Сенж, С.Сисоєва, 
В.Сластьонін, В.Сухомлинський, Є.Федосенко, В.Цвєткова, О.Цокур, Г.Чернявська 
та ін.). У дослідженнях цих науковців зосереджено увагу на умовах формування 
таких важливих складників творчої самореалізації майбутніх фахівців, як активність, 
самостійність, ініціативність, пізнавальний інтерес, творчі здібності, 
самовдосконалення, тощо [2; 3; 4; 8; 13; 14].  
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З процесами творення себе, стосовно ціннісного відношення, як суб’єкта 
творчості до реалізації власного потенціалу розглядають творчу самореалізацію 
В.Вакуленко, Н.Гузій, А.Деркач, К.Завалко, Є.Ісаєв, А.Ковальов, Г.Костюк, 
С.Мельничук, С.Мусатов, О.Отич та ін.). У загальнопедагогічному аспекті категорія 
самореалізація майбутнього вчителя розглядається вченими у взаємозв’язку з його 
особистісним та професійним розвитком, формуванням педагогічної творчості та 
майстерності (І.Бех, О.Бодальов, Н.Гузій, І.Зязюн, В.Кан-Калик, О.Киричук, Н.Кічук, 
А.Маслоу, Л.Мітіна, В.Семиченко, С.Сисоєва, Т.Танько, О.Цокур та ін.). Питання 
підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до продуктивної діяльності 
розглядали А.Болгарський, А.Зайцева, А.Козир, О.Кузнецова, Л.Куненко, 
В.Лабунець, Л.Масол, О.Михайліченко, І.Мостова, О.Олексюк, Г.Падалка, 
Л.Паньків, Т.Пляченко, Г.Побережна, Є.Проворова, О.Ростовський, О.Рудницька, 
О.Теплова, М.Ткач, В.Федоришин, В.Шульгіна, О.Щолокова, Д.Юник та ін. [3; 5; 7; 
9; 12; 13; 14; 15]. 

Аналіз робіт свідчить про наявність наукового підґрунтя для формування 
готовності майбутніх учителів музичного мистецтва до творчого самовдосконалення 
у процесі фахового навчання (А.Авдієвський, Л.Арчажникова, О.Єременко, 
К.Завалко, А.Зайцева, М.Канерштейн, М.Колесса, О.Олексюк, Г.Падалка, 
А.Пазовський, К.Пігров, К.Птиця, О.Рудницька та ін.) та розробки методик вокально-
хорового навчання майбутніх фахівців (В.Антонюк, А.Болгарський, Д.Бондаренко, 
І.Гавран, Н.Голубицька, Н.Гребенюк, В.Живов, Л.Зіновьєва, І.Коваленко, П.Ковалик, 
А.Козир, О.Коренюк, А.Лащенко, А.Мартинюк, І.Топчієва, Л.Хлебнікова, О.Хоружа 
та ін.) [1; 3; 6; 7; 9; 11; 12; 15]. 

Метою статті є теоретичне обґрунтування педагогічних умов, прийомів та 
засобів творчої самореалізації магістрантів музичного мистецтва у вокально-хоровій 
діяльності. Адже формування здатності до творчої самореалізації становить 
усвідомлений процес та осмислений результат розкриття творчого потенціалу, 
актуалізації здібностей та можливостей особистості в прагненні самоідентифікувати 
себе у фаховій діяльності.  

Виклад основного матеріалу. Процес формування здатності до творчої 
самореалізації магістрантів музичного мистецтва є досить складним та 
довготривалим. Виходячи з цього, необхідно розробляти та запровадити педагогічні 
умови формування здатності магістрантів музичного мистецтва до творчої 
самореалізації у процесі фахової діяльності. З цього приводу доцільно розглянути 
розуміння поняття «умови», яке існує у філософії, а саме: умови - це те, від «чого 
залежить щось інше (що обумовлюється); істотний компонент комплексу об'єктів 
(речей, їх станів, взаємодій), з наявності якого з необхідністю виходить існування 
даного явища»[13]. У руслі нашого дослідження це значить, що при наявності певних 
педагогічних умов, створюваних для розвитку самореалізації особистості, їх 
практичне запровадження обумовлює ефективність означеного процесу. Слід 
підкреслити, що найчастіше умови розглядаються як щось «зовнішнє для явища, на 
відміну від більш широкого поняття причини, що включає як зовнішні, так і 
внутрішні фактори. За логікою об’єктивне відношення між умовою й тим, що 
обумовлюється, відбито у формі відносини між умовою і наслідком...» [13].  

Таким чином, будучи однією з філософських категорій, саме умови виражають 
відношення предмета до оточуючих його явищ, без яких він існувати не може. З 
різноманіття об'єктивного світу, щодо зовнішнього предмету, до умов відносяться ті 
обставини, які забезпечують виникнення, існування, розвиток явища або процесу. Як 
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методологічна основа виявлення й створення умов відзначається необхідність 
пізнання закономірностей самого предмета, явища, визначення сприятливих і 
несприятливих факторів його існування. 

У психолого-педагогічній літературі, під умовами розуміють ті відносини 
предмета до навколишніх його явищ, без яких він виникнути й існувати не можуть. 
Педагогічні умови визначаються як обставини процесу навчання й виховання, які 
забезпечують (обумовлюють) досягнення поставлених педагогічних цілей. При 
цьому зовнішні умови, впливаючи на процес становлення й розвитку тих або інших 
структур особистості, переломлюються через її внутрішній зміст [7]. 

Розробляючи педагогічні умови формування готовності магістрантів 
музичного мистецтва до творчої самореалізації у процесі фахової діяльності 
необхідно враховувати ті обставини, що виникають у навчально-виховному процесі. 
Так, на думку О.Цокур, дослідження проблеми професійної підготовки фахівців у 
вищій школі магістерського рівня уможливлює визначення провідних умов 
функціонування цього процесу, серед них: забезпечення пріоритету технології 
педагогічного супроводу професійного саморозвитку особистості; поповнення 
навчальної інформації теорією педагогічної акмеології; ігрове моделювання ситуацій 
рефлексивної самоорганізації магістрантів при прогнозуванні та реалізації ними 
проектів свого особистісно-професійного зросту [14, 71]. 

Виходячи з вищезазначеного, педагогічними умови формування готовності 
магістрантів музичного мистецтва до творчої самореалізації у процесі вокально-
хорової діяльності нами визначено: створення освітньо-творчого розвиваючого 
мистецького середовища; забезпечення тьюторського супроводу вокально-хорової 
діяльності магістрантів музичного мистецтва спрямованого на досягнення 
готовності до самореалізації; поєднання теоретичного та практичного досвіду 
студентів факультетів мистецтв для організації оптимального інформаційного 
оточення. 

Педагогічна умова створення освітньо-творчого розвиваючого мистецького 
середовища передбачає такі взаємовідносини, які не лише покращують фізичне і 
психічне здоров’я студентів факультетів мистецтв, а й  дозволяють створити творчий 
інтелектуально-емоційний фон, що впливає на актуалізацію творчого потенціалу 
магістрантів музичного мистецтва. У цьому процесі важливим є той гедоністичний 
ефект, який вони отримують від навчального процесу, адже це сприяє появі 
натхнення у майбутній професійній діяльності, знижуючи несприятливий вплив 
зовнішніх чинників. На це вказує Е.Керрол, підкреслюючи, що інтерес до виконання 
запропонованих різновидів фахової роботи у поєднанні з отриманим гедоністичним 
ефектом складатиме ту мотиваційну основу, яка створює необхідну основу для 
творчої роботи, коли радість «виникає спонтанно, коли людина досягає певної мети, 
домагається якого-небудь важливого для себе результату» [8, 155].  

Втілення педагогічної умови створення освітньо-творчого розвиваючого 
мистецького середовища базується на повазі до особистості майбутнього фахівця, 
двосторонній довірі й готовності отримувати задоволення від навчального процесу. 
Важливість цієї педагогічної умови полягає в тому, що широко застосовуючи її 
магістранти музичного мистецтва вчаться легко переключатися з одного виду роботи 
на інший, імпровізувати в залежності від обставин, що виникають, виробляти вміння 
відмовлятися від запланованого на користь пропозицій від учнів без труднощів, 
заохочуючи тим самим їхню ініціативу. При цьому, визначаючи освітньо-творче 
розвиваюче мистецьке середовище як широке поняття, доцільно зазначити, що 



Науковий часопис НПУ імені М.П.Драгоманова. Серія 14. Теорія і методика мистецької освіти 

 

 158

організоване таким чином середовище охоплює широкий художньо-виховний 
простір.  

Організація освітньо-творчого розвиваючого мистецького середовища 
визнається дослідниками[3; 6; 7; 9; 11; 14] важливішим фактором творчого розвитку 
особистості, що дозволяє опосередковано управляти навчально-виховним процесом. 
Основними складовими елементами даного процесу виступають: поведінкове та 
предметно-просторове оточення(навчальне середовище як характеристика 
поведінки особистості, за рахунок домінування тих або інших поведінкових форм, 
тощо);подвійне оточення середовища як сукупності подій, що попадають у поле 
сприйняття особистості, які служать предметом оцінювання, приводом до роздуму, 
підставою для життєвих висновків; насиченість та цінність інформаційного 
забезпечення суб’єктів музично-педагогічної взаємодії. 

Доцільно зазначити, що створення освітньо-творчого розвиваючого 
мистецького середовища є вкрай важливим для підготовки магістрантів музичного 
мистецтва до продуктивної діяльності з учнями. Адже стрижневою позицією цієї 
педагогічної умови має стати наявність беззаперечної довіри, що й породжує творче 
спрямування, яке виявляється у фізіологічній (відсутності зайвої м’язової скутості), 
психологічній (відчуття комфортності, зручності навчального процесу, усвідомлення 
достатності власної фахової підготовки тощо) і креативній свободі, що утворює 
сприятливий психологічний мікроклімат в процесі вокально-хорового навчання. 
М’язова напруга є тим руйнівним фактором, що свідчить про наявність несвідомого 
контролю зі сторони психіки над утриманням невідреагованих афектів [1]. 

Панування позитивної атмосфери у навчально-виконавському середовищі 
гарантуватиме духовну гармонію, співдружність викладача зі студентом на основі 
ціннісно-орієнтаційної єдності, співтовариства, взаємоповаги. Лише за цієї умови 
можливо планувати і досягати небувалих височінь, на які спроможний майбутній 
фахівець. Як стверджує Г.Ципін, завдання педагога не в тому, щоб «досягти якогось 
розвиваючого ефекту, а в тому, щоб цей ефект був максимально високим» [15, 4]. 
Відтак, для створенняя освітньо-творчого розвиваючого мистецького середовища 
вчитель має бути сповненим доброзичливості, активним у бажанні навчити і 
допомогти, вірити в сили і позитивно дивитися на розвиток потенційних 
можливостей в учнів, дещо підносячи їх. 

Отже, педагогічна умова створення освітньо-творчого розвиваючого 
мистецького середовища забезпечує створення такого орієнтаційного поля 
особистісного розвитку, що охоплює спектр творчих взаємовідносин, які 
допомагають майбутнім фахівцям не лише усвідомлювати значення ситуативного 
вибору, але й визначити особистісний зміст фіксованих подій і явищ. Загалом, 
вищезазначена умова охоплює: перехід до особистісно-орієнтованого принципу 
навчання; безперервність і наступність освітнього процесу за змістом, погодженість 
технологій, форм і методів мистецького навчання; врахування специфіки 
мистецького навчання з використанням проблемно-діалогових технологій, що 
реалізуються в умовах партнерської моделі організації навчально-виховного процесу; 
надання студентам свободи вибору власної освітньої траєкторії розвитку. 

Педагогічна умова забезпечення тьюторського супроводу вокально-хорової 
діяльності магістрантів музичного мистецтва спрямованого на досягнення 
готовності до самореалізації дозволяє реалізувати таку педагогічну підтримку, яка є 
способом організації творчої взаємодії учасників навчального процесу, заснованої на 
принципах гуманізму й обумовленої поєднанням професійних, поведінкових і 
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творчих особистісних якостей магістрантів музичного мистецтва, що дозволяє 
реалізувати їх власний потенціал. Ця педагогічна умова охоплює надання такого 
психолого-педагогічного супроводу, що здійснюється через комплекс дій викладачів 
факультету мистецтв з метою набуття магістрантами музичного мистецтва повної 
самостійності у навчально-виконавській діяльності та досягнення творчої 
самореалізації на практиці.  

Доречно підкреслити, що вищезазначена педагогічна умова сприяєне лише 
виявленню творчих інтересів, виконавських можливостей, інтенсифікації 
професійних планів магістрантів музичного мистецтва, а й дозволяє їм здійснювати 
комунікацію з учнями засобами створення наявних цінностей оптимальної 
психолого-педагогічної атмосфери вокально-хорового навчання, що передбачає 
ставлення до учнів як до ініціативних, здатних до самостійної пізнавальної співацької 
роботи, цілепокладання і самореалізації в практичній діяльності. З цієї позиції 
магістрант музичного мистецтва набуває ролі «організатора», «партнера», 
«наставника», що відповідає сучасній парадигмі мистецької освіти і водночас 
спонукає до набуття ним певної мистецької зрілості, що виявляється в критичному 
оцінюванню власної диригентсько-хорової діяльності в процесі організації творчої 
взаємодії з учнями. 

Педагогічна умова забезпечення тьюторського супроводу вокально-хорової 
діяльності магістрантів музичного мистецтва також передбачає повноцінну 
реалізацію їх творчого потенціалу як структурного елементу особистості й 
задоволення фахової потреби, як суб'єктів вокально-хорової діяльності, що 
спрямована на досягнення готовності до творчої самореалізації в продуктивній 
діяльності через знаходження власної «Я-концепції». Адже побудова особистістю 
власної стратегії життя здійснюється шляхом її узагальнення, виокремлення 
найзначиміших життєвих принципів і способів їх творчої реалізації [9]. При цьому 
слід зауважити, що стратегія розвитку здатності до самореалізації магістрантів 
музичного мистецтва залежить не лише від змісту вирішуваних завдань, а від 
притаманного їм способу цілеутворення. 

Отже, педагогічна умова забезпечення тьюторського супроводу вокально-
хорової діяльності магістрантів музичного мистецтва спрямованого на досягнення 
готовності до самореалізації спроектована на всі види фахової діяльності магістранта 
музичного мистецтва, а саме: викладацьку, виконавську, науково-методичну, 
соціально-педагогічну, художньо-виховну, культурно-просвітительську, 
коригувально-розвивальну, управлінську. Векторність спрямованості розробленої 
педагогічної умови на здійснення продуктивної діяльності за рахунок особистісного 
й творчого складників професійно-творчої самореалізації магістрантів музичного 
мистецтва зумовлена самою природою означеного феномена, що передбачає 
гармонійне поєднання суб’єктних особливостей майбутнього фахівця з його 
професійними компетентностями, які забезпечують результативність творчої 
самореалізації магістрантів музичного мистецтва, що спрямовано на творчу 
організацію вокально-хорової діяльності учнів.  

Педагогічна умова поєднання теоретичного та практичного досвіду 
студентів факультетів мистецтв для організації оптимального інформаційного 
оточення уможливлює успішність здійснення практичної вокально-хорової роботи з 
учнями. Для того, щоб ефективно підходити до вибору художньо-виконавських 
засобів, магістрант музичного мистецтва має усвідомити закономірності художньої 
взаємодії музичної мови, що є загальними, та при цьому необхідно осягнути, що 
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композитор і виконавець (хормейстер) у своєму розпорядженні використовують різне 
коло виражальних музичних засобів. Поряд із кропіткою роботою теоретичного 
осягнення всіх елементів твору з наступним їх синтезуванням в єдиний художньо-
музичний образ, який поступово складається у свідомості магістранта музичного 
мистецтва, доцільно враховувати безпосереднє практичне слухове сприйняття 
вокально-хорового твору в «живому виконанні» учнями і вірно спланувати 
керівництво цим процесом.  

Одним із важливих завдань фахової підготовки магістрантів музичного 
мистецтва до професійної діяльності з учнями постає забезпечення оптимального 
інформаційного оточення. Магістрант музичного мистецтва має знати сучасні освітні 
технології та вміти використовувати їх у подальшому в роботі з учнями. Враховуючи 
те, що вчитель музичного мистецтва здійснює музично-педагогічну діяльність не 
лише в навчальний час, а і залучає учнів до позаурочної навчальної діяльності, де він 
повинен уміти представити учням шкільну пісню, зацікавити їх процесом навчальної 
роботи над піснею, що значною мірою залежить від його здатності ефективно 
використовувати сучасні музичні комп’ютерні технології. Використання цих 
технологій під час диригентсько-хорового навчання магістрантів музичного 
мистецтва сприяє активізації їх творчого потенціалу під час співацької діяльності, а 
також дозволяє успішно вирішувати завдання щодо їхнього музичного розвитку, 
набуття диригентсько-хорових умінь, розвитку їх творчих здібностей, тощо. Саме 
тому, організація оптимального інформаційного оточення магістрантам музичного 
мистецтва на сьогодні набуває значної актуальності.  

Завдяки інформаційному забезпеченню теоретичний досвід магістрантів 
музичного мистецтва уможливлює пізнання необхідних засобів музичної виразності 
через вивчення хорової партитури, особливо до початку репетиційних занять, а в 
процесі здійснення вокально-хорової роботи пізнавати можливості шкільного 
колективу, активно розвивати слуховий контроль і миттєву реакцію на покращення 
звучання, проектувати зростання і розширення виконавського потенціалу учнів. 
Формування творчої самореалізації магістрантів музичного мистецтва завдяки 
організації оптимального інформаційного оточення уможливлює успішне 
впровадження розробленої авторської методики, до складу якої включено навчальні 
методи, що передбачають використання можливостей сучасних комп’ютерних 
технологій, а саме: метод фрагментарної обробки даних; метод «Емоційні віражі»; 
проблемний метод; метод професійно-проблемного рефлексування; метод 
цілеспрямованого впливу на процес сприйняття учнями вокально-хорових творів; 
метод «Творчий пошук»; метод вирішення творчих співацьких завдань; метод 
комплексного використання сучасних комп’ютерних технологій. 

У висновках доцільно зазначити, що вищезазначені педагогічні умови 
(створення освітньо-творчого розвиваючого мистецького середовища; забезпечення 
тьюторского супроводу вокально-хорової діяльності магістрантів музичного 
мистецтва спрямованого на досягнення готовності до самореалізації; поєднання 
теоретичного та практичного досвіду студентів факультетів мистецтв для організації 
оптимального інформаційного оточення) дозволяють успішно моделювати 
навчально-виховний процес та дають можливість обирати і конструювати процес 
творчої самореалізації магістрантів музичного мистецтва. 
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Wei Liming 

Pedagogical conditions for the formation of the ability of master students of musical art  
to creative self-realization in practical activities 

 
The article reveals the specifics of the implementation of pedagogical conditions for the formation 

of the ability of master students of musical art to creative self-realization in practical activities. The 
significance of the introduction of pedagogical conditions for the successful implementation of productive 
activity is considered. Pedagogical conditions for the formation of the ability of master's students of musical 
art to creative self-realization in the process of vocal and choral training are defined, namely: creation of an 
educational and creative developing artistic environment; provision of tutor support for vocal and choral 
activities of master's students of musical art aimed at achieving readiness for self-realization; combination of 
theoretical and practical experience of students of the faculties of arts for the organization of an optimal 
information environment. 

The purpose of the publication is the theoretical substantiation of pedagogical conditions, methods 
and means of creative self-realization of masters of musical art in vocal and choral activities. The formation 
of the ability of music teachers for creative self-realization is a conscious process and a meaningful result of 
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the disclosure of creative potential, actualization of the abilities and possibilities of the individual in the 
pursuit of self-identification in professional activity.  

One of the effective tools is the purposeful formation of the ability of students of art faculties of 
higher musical and pedagogical educational institutions to creative self-realization. The formation of the 
ability for creative self-realization becomes even more relevant when it comes to the personality of the 
future teacher. Creative self-realization and a sign of self-improvement can contribute to the emergence of 
motivated specialists in art education, as well as ensure the success of the future music teacher's entry into 
the world of dialogic pedagogical activity. 

Keywords: masters of musical art, pedagogical conditions, formation of the ability to creative self-
realization, practical activity. 
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